

## Урок мужества, посвящённый Дню Героев Отечества

### Методические рекомендации

*Время проведения:* 09.12.2022 г.

*Место проведения:* школы округа.

*Участники:* юнармейцы, обучающиеся школ района (желающие).

*Ведущий* (юнармеец, куратор) проводит подготовительную работу с юнармейцами: формирует инициативную группу (6 юнармейцев или желающих из числа обучающихся) в качестве выступающих, которые будут готовить информационный блок; раздаёт материал и проводит репетиции.

#### *Ход мероприятия.*

(слайд 2) **Ведущий.** Добрый день, уважаемые ребята, педагоги и гости! 9 декабря вся наша страна отмечает День героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году.

(слайд 3) **Ведущий.** День 9 декабря был выбран не случайно. До 1917 года он был посвящен чествованию заслуг георгиевских кавалеров. В настоящее время страна чествует Героев Советского Союза, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы, Героев Социалистического труда, Героев Российской Федерации, воинов Российской армии, солдат Великой Отечественной и тех, кто прошел Афганистан, кто воевал в «горячих точках», отстаивая целостность и единство России, кто борется сейчас с терроризмом. Помимо героев, защищавших Родину на полях сражений, есть и те, кто совершал мирные подвиги, своим трудом и талантом приумножал славу своей страны. Это мужество и героизм, проявленные на фронте, в тылу и в мирное время. Мероприятие, посвящённое Дню Героев Отечества, считаем открытым.

#### *Звучит Гимн России*

(слайд 4) *Чтец 1*

Герои России, Отчизны солдаты!  
Какие отважные все вы, ребята!  
Какие вы все благородные люди,  
Не прячетесь тихо от вражеской пули.  
Вы там, где всегда горячо, горячо.  
Подставить готовы другому плечо.  
Вы рыцари совести, славы и веры.  
Являетесь вы для народов примером.

Идете без страха вперед на врага,  
Лишь помня о русских родных берегах,  
О наших березках, что ждут вас с любовью,  
которые плачут порою от боли,  
Узнав, что остались навеки в бою,  
Собою закрыв всю державу свою.  
Вы щит и достоинство нашей страны,  
И воинской чести навеки верны.  
Вы снова несете победное знамя,  
И реет на солнце полотнища пламя.  
Вы гордость России, оплот и гранит,  
И память о вас народ в сердце хранит.

(слайд 5) **Ведущий.** В 1769 году в России был утверждён военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия четырёх степеней. Он считался чрезвычайно почётной наградой. Претендовать на Георгиевский орден могли те, кто в морской службе "18 кампаний служили", или "в полевой службе 25 лет обер-офицерами служили". Заслужить Георгиевский орден было чрезвычайно трудно.

(слайд 6) **Ведущий.** За всю историю дореволюционной России знаками ордена Святого Георгия I степени были отмечены всего 25 человек. Первым кавалером ордена стал выдающийся русский полководец Петр Румянцев в августе 1770 года за блестящую победу над турецкой армией при Ларге и Кагуле. Среди кавалеров этой высшей военной награды были генерал-фельдмаршал Григорий Потемкин, генералиссимус Александр Суворов, генерал-аншеф граф Алексей Орлов, генерал-аншеф граф Петр Панин, князь генерал-аншеф Василий Долгорукий, адмирал Василий Чичагов.

(слайд7) **Ведущий.** Звание Героя Советского Союза, являлось высшей степени отличия в СССР за заслуги перед государством, связанные с совершением героического подвига. Первыми звания Героя Советского Союза 20 апреля 1934 года были удостоены семь летчиков (Михаил Водопьянов, Иван Доронин, Николай Каманин, Сигизмунд Леваневский, Анатолий Ляпидевский, Василий Молоков, Маврикий Слепнев), спасших с льдины в Чукотском море членов арктической экспедиции и экипаж ледокола «Челюскин». Первыми Героями Советского Союза среди женщин стали летчицы Валентина Гризодубова, Полина Осипенко, Марина Раскова, совершившие беспосадочный перелет Москва- Дальний Восток в 1938 году.

(слайд 8) **Ведущий.** Наибольшее количество награждений было произведено в годы Великой Отечественной войны.

Четырежды звание Героя Советского Союза было присвоено выдающемуся полководцу Георгию Жукову, трижды — маршалу Семену Будённому, летчикам Ивану Кожедубу и Александру Покрышкину. За подвиги, совершённые в послевоенное время, звание Героя Советского Союза присваивалось лётчикам-испытателям, подводникам — участникам кругосветных переходов и длительных

плаваний, летчикам-космонавтам, защитникам советских границ, другим воинам армии и флота.

(слайд 9) **Ведущий.** Герои Советского Союза, родившиеся и проживавшие в Предгорном районе:

*Доклад готовит один из юнармейцев {или любой желающий}*

**Канищев Дмитрий Иванович**

Дмитрий Канищев родился в 1926 году на хуторе Водопадский (ныне — Предгорный район Ставропольского края). После окончания семи классов школы работал в колхозе. В 1944 году Канищев был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С сентября того же года — на фронтах Великой Отечественной войны. К январю 1945 года старший сержант Дмитрий Канищев командовал отделением 1176-го стрелкового полка 350-й стрелковой дивизии 13-й армии 1-го Украинского фронта. Отличился во время форсирования Одера.

28 января 1945 года Канищев участвовал в наведении переправы через Одер в районе городе Штейнау (ныне — Сцинава). Несмотря на массированный вражеский огонь, переправа была наведена в срок, после чего отделение Канищева одним из первых перешло на западный берег реки, где его продвижение было остановлено замаскированным немецким пулемётом. Канищев двумя гранатами уничтожил его, но и сам был убит выстрелом немецкого снайпера.

(слайд 10) *Доклад готовит один из юнармейцев (или любой желающий)*

**Зубалов Феофилакт Андреевич**

Родился 2 сентября 1915 года в селе Гуниакала в семье служащего. В Красной Армии в 1936-1939 годах. После увольнения в запас, с 1939-го по 1941 годы работает директором Курсавского детского дома в селе Красноярское Курсавского района Ставропольского края, куда в 1938 году переехала его семья. В Красную Армию вновь призван в 1941 году. В том же году окончил курсы «Выстрел». В 1942 году стрелковый батальон, которым командовал Ф. А. Зубалов, на подступах к Сталинграду в неравном и кровопролитном бою овладел господствовавшей над местностью высотой «Фигурная» и важным в стратегическом плане населённым пунктом на правом берегу реки Дон — Новая Калитва (Воронежская область), обеспечив прорыв советским войскам.

28 сентября 1943 года Зубалов Ф. А. во главе вверенного ему батальона первым переправился на правый берег реки Днепр и обеспечил захват господствующих высот в районе села Мишурин Рог Верхнеднепровского района Днепропетровской области Украины.

В течение четырёх суток батальон гвардии капитана Зубалова отбил свыше пятнадцати контратак гитлеровской пехоты, поддерживаемой эсесовской танковой дивизией «Мертвая голова», уничтожив 15 танков и 6 автомашин противника. Рубеж был удержан.

После войны окончил Всесоюзную школу по подготовке директоров совхозов, а в 1951 году — педагогический институт в городе Пятигорске Ставропольского края. Работал на различных административно-хозяйственных должностях в

Кабардино-Балкарии, Грузии, директором Ессентукского откормочного совхоза Ставропольского края.

Был директором совхоза «Пятигорский» в посёлке Нижнеподкумском с 1959 по 1966 года

Звания Героя Советского Союза также были удостоены Дергилев Егор Иванович, Литвиненко Петр Степанович и Овчинников Николай Михайлович.

*Если располагаете временем можно подготовить информацию и о них.*

(слайд 11) **Ведущий.** Звание Героя Социалистического Труда и Положение о звании учреждены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1938 года «Об установлении высшей степени отличия звания Героя Социалистического Труда». Ранее существовало звание Герой Труда.

*Текст Положения гласил:* «Звание Героя Социалистического Труда является высшей степенью отличия в области хозяйственного и культурного строительства и присваивается лицам, которые своей особо выдающейся новаторской деятельностью в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли, научных открытий и технических изобретений проявили исключительные заслуги перед государством, содействовали подъёму народного хозяйства, культуры, науки, росту могущества и славы СССР». Согласно Положению, Герою Социалистического Труда вручались орден Ленина и грамота Президиума Верховного Совета СССР.

(слайд 12) *Доклад готовит один из юнармейцев (или любой желающий)*

**Василь Александрович Сухомлинский** - советский педагог-новатор, детский писатель. Сухомлинский создал оригинальную педагогическую систему, основывающуюся на принципах гуманизма, на признании личности ребёнка высшей ценностью, на которую должны быть ориентированы процессы воспитания и образования, творческая деятельность сплочённого коллектива педагогов-единомышленников и учащихся. Самая сущность этики коммунистического воспитания Сухомлинского заключалась в том, что воспитатель верит в реальность, осуществимость и достижимость коммунистического идеала, измеряет свой труд критерием и меркой идеального. Сухомлинский строил процесс обучения как радостный труд; большое внимание он уделял формированию мировоззрения учащихся; важная роль в обучении отводилась слову учителя, художественному стилю изложения, сочинению вместе с детьми сказок, художественных произведений, чтению книг. Сухомлинский разработал комплексную эстетическую программу «воспитания красотой».

(слайд 13) **Ведущий.** 11 жителей нашего района были удостоены высокого звания *Герой Социалистического Труда, их фамилии на экране.*

1. **Андропова Надежда Алексеевна**
2. **Артемов Михаил Иванович**
3. **Барбашина Анна Никитична**
4. **Юдин Георгий Андреевич**
5. **Гюльбекова Эльпида Георгиевна**

6. **Жуков Михаил Алексеевич**
7. **Корнев Иван Михайлович**
8. **Луценко Семен Васильевич**
9. **Чупрынин Александр Андреевич**
10. **Ульяник Мария Ивановна**
11. **Ротто Иван Дмитриевич**

(слайд 14) **Ведущий.** Главная награда современной России — звание Герой Российской Федерации — было установлено Законом РФ От 20 марта 1992 года. Этим же Законом был учреждён знак особого отличия медаль «Золотая Звезда». Согласно Положению, утверждённому Законом, звание Героя Российской Федерации присваивается Президентом РФ за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением героического подвига.

(слайд 15) *@ошаб готовит один из юнармейцев (или любой желающий)*

В Предгорной районе, родился, учился и похоронен Герой России Кулаков Роман Иванович. Он родился 15 сентября 1976 года в станице Эссентукская. После окончания станичной средней школы, Роман Кулаков поступил в Кисловодское профессиональное техническое училище. В Вооруженных Силах Российской Федерации с 4 марта 1995 года. Был направлен в город Ульяновск в 104-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию.

В ноябре 1995 года Роман Кулаков добровольно со сменой группировки от 104-й гвардейской воздушно-десантной дивизии отправился проходить дальнейшую службу в Чеченскую Республику.

Двигаясь в составе колонны, в районе села Сержень-Юрт, 30 марта 1996 года, подразделение в составе которого находился Роман Кулаков попало в засаду. Прикрывая своих товарищей, Кулаков вел огонь из башни БМД-1. После попадания в БМД нескольких выстрелов гранатомета не покинул горящую машину, а продолжал вести огонь еще продолжительное время, в результате уничтожил несколько огневых точек противника. Бой длился 8 часов.

Когда пулемет Романа Кулакова смолк, его боевые товарищи вытащили его из машины, он был еще жив, но тяжело ранен в голову и плечо. На первом блокпосту всех раненых понесли к врачам, но Романа Кулакова спасти не удалось. Похоронен в станице Эссентукская.

(слайд 16) *Доклад готовит один из юнармейцев (или любой желающий)*

Марине Плотниковой было всего 17 лет. Ценой своей жизни она спасла троих детей. В июле 1991 года Марина купалась в реке с двумя своими младшими сестрами Жанной и Леной и их подругой Наташей. Вдруг Марина услышала, что Наташа стала тонуть. Марина вытащила ее на берег, после чего услышала, что тонут Жанна и Лена. Девушке удалось спасти сестер, но сама она погибла. За свой подвиг она удостоена звания Герой России.

(слайд 17) **Ведущий.** Как вы думаете, какие люди достойны звания Героя России? (ответы детей). Предлагаю вам посмотреть, кто еще удостоен звания Героя Отечества...

Это люди разных профессий, ознакомьтесь с некоторыми:

(слайд 18) **Ведущий.** Почетное звание министр обороны России Сергей Шойгу получил 20 сентября 1999 за мужество при исполнении своего долга при ликвидации последствий, связанных с разрушительными действиями бандитов на территории Чеченской республики, Республики Ингушетия и Дагестана.

(слайд 19) **Ведущий.** **Любдвь Ивановна Егфрова** - советская и российская лыжница, 6-кратная олимпийская чемпионка, 3-кратная чемпионка мира, обладательница Кубка мира (1993), Заслуженный мастер спорта СССР (1991), Заслуженный мастер спорта России (1994), почетного звания Герой Российской Федерации удостоена «за выдающиеся достижения в спорте, мужество и героизм, проявленные на XVII зимних Олимпийских играх 1994 года»).

(слайд 20) **Ведущий.** **Пононенко Олег Дмитриевич** — российский летчик-космонавт, , 476-й космонавт мира и 102-й космонавт России.

Родился 21 июня 1964 года в городе Чарджоу Туркменской ССР в семье шофера. Русский. В 1974-1979 годах учился в детской художественной школе. В 1979 году окончил школу олимпийского резерва, в 1981 году — 10 классов средней школы №15 города Чарджоу, в 1988 году — Харьковский ордена Ленина авиационный институт по специальности «двигатели летательных аппаратов», получив специальность инженера-механика.

20 марта 1998 года решением Межведомственной квалификационной комиссии ему была присвоена квалификация «космонавт-испытатель». В конце июля 2005 года был включен в состав смешанной группы космонавтов, получившей обозначение «МКС-15/16/17», из состава которой планировалось сформировать экипажи 15-й, 16-й и 17-й экспедиций на МКС. Стартовал 8 апреля 2008 года в качестве бортинженера корабля «Союз ТМА-12» и 17-й основной экспедиции МКС вместе с С.А.Волковым и Ли Со Ён. 10 апреля 2008 года корабль «Союз ТМА-12» автоматическом режиме пристыковался к МКС (на стыковочный узел на модуле «Пирс»). Во время полета совершил два выхода в открытый космос, продолжительностью 12 часов 12 минут. 24 октября 2008 года корабль «Союз ТМА-12» отстыковался от МКС. Спускаемый аппарат корабля совершил мягкую посадку на территории Казахстана, в 89 км севернее города Аркалык. Общая продолжительность первого полета составила 198 суток 16 часов 20 минут 11 секунд. Указом Президента РФ от 6 февраля 2009 года космонавту-испытателю присвоено звание Героя Российской Федерации.

(слайд 21) **Ведущий.**

Список Героев можно продолжать очень долго. Но помните:

О подвигах - стихи слагают.

О славе — песни создают.

“Герои никогда не умирают,

Герои в нашей памяти живут!”

Вот и подходит к завершению наше мероприятие.

Добра и благополучия Вам и вашим близким!  
Служите Отечеству и будьте достойны своих предков!  
Урок Мужества завершен!